1.8.2 Nasobeni mnohocélenu

Piedpoklady: 010801

Pedagogicka poznamka: Neiikam zZakiim, jaky je spravny postup. To Ze vétSina z nich
prohlasi za spravnou druhou moZznost (tu spravnou) s tim, zZe jim to uz tikali ve
Skole mé nestaci (ani ja jim nemusim fikat pravdu). Po ¢ase ur€ité nékdo ptijde
s dosazenim, vyuZiti geometrie je vzacnéjsi.

Pr.1: U vypoctu soucinu mnohoclenti naptiklad (2x + 3) (x2 + 2) se objevuji dva vysledky:
a) (2x+3)(x* +2) =20 +3[2=2x" +6,
b) (2x+3)(x* +2) = 2x 37 +2x 2 +3 07 +3[2 = 22" +3x” +4x+6.
Najdi zptsob, jak rozhodnout, ktery z nich je spravny.

- Vyzkousime oba postupy s konkrétnimi ¢isly, napiiklad pro x =1.

o (2x#3) (¥ +2) =20 +6=20F +6=38

o (2x#3) (xR +2) =2 +3[P +4046 =15

- Sprévny vysledek uréime dosazenim do piivodniho vyrazu:

(2x+3)( +2) = (2043) (1P +2) =5B =15.

V prikladu jsme dokézali, Ze prvni postup je Spatny, ale ne, Ze druhy je spravny.
PresvédCivejsi mize byt geometrie.

(2x + 3) (x2 + 2) si pfepiSeme jako (a + b) (c + d) , potad jde o soucin dvou souctl dvou cisel
(a +b) a (c + d) . Jaky je vyznam soucinu dvou ¢isel?

Soucin dvou ¢isel (a + b) (c +d ) interpretujeme jako obsah obdélnika o straniach (a + b) a
(c +d ) .
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Pro obsah obdélniku plati:
. S=(a+b)(c+d),
* S=ac+tad+bc+bd,
= (a+b)(c+d)=ac+ad+bc+bd.

Postup miizeme zobecnit i pro vétsi pocet Cinitel nebo vice Cisel v jednotlivych zavorkach.



Souéin mnohoclenu

Mnoho¢leny vynasobime tak, Ze vynasobime kazdy ¢len prvniho mnohoclenu
kazdym ¢lenem druhého mnohoclenu a vysledné ¢leny pak secteme.

Pr.2: Urdi sou¢in mnohoélentt x+1 a 3x* —2.
(x+1)(3x2 —2) = xBx* +x[[-2) + 132" +1[{-2) =3x’ +3x° =2x -2

Pedagogicka poznamka: Pokud nékdo pocita rovnou (a spravné), samoziejmé ho nenutim,
aby souciny rozepisoval.

‘ P¥.3:  Urdi soudin mnohoclentt x> —2x a xy—2x+1.

(x2 —2x) fxy —2x+1) = x* Gy + x° (=2x) + x° 0= 2x(xy) = 2x(-2x) -2x 0 =

= x3y—2x3 +x’ —2xzy+4x2 -2x= x3y—2x3 —2xzy+5x2 -2x
V dalSich ptikladech uz budeme zkracovat zapis.

Pf.4:  Spocti (2x-3)".

(2x-3) =(2x-3)(2x-3) =427 —6x—6x+9 = 4x> ~12x +9

P¥.5:  Zjednodus (x+2)" —(x+1)(x-3).

(X+2)2_(X+1)(x_3):x2+2x'*'2x‘*‘4—(x2—3x+x—3):

. Znaménko minus patii ke v§em ¢lentim, které vzniknou roznasobenim druhé dvojice zavorek.
=X +4)c+4—()c2 —2x—3) =6x+7

Pedagogicka poznamka: VétSina chyb v pfedchozim piikladu vyplyva s vynechanim
zavorky za znaménkem minus.

P¥.6:  Spocti (5-2x) .

(5-2x)" =(5-2x)(5-2x)(5-2x) = (25-10x ~10x +4x*) (5 -2x) =
- =(25-20x+427) (5-2x) =125 - 50x ~100x + 40x° +20x° ~8x" =
| —8x* +60x —150x +125

Pedagogicka poznamka: Piedchozi piiklad je opét mozné pojmout jako ukazku postupného
feSeni. Studenti musi nejprve vynasobit prvni dvé zavorky mezi sebou a pak teprve
vznikly (zjednoduseny!!) vysledek s posledni zavorkou.



Pi.7: Vyraz a’ —bc vyjadii jako mnohoclen, jestlize plati a =2x+1, b=1-3x,
c=4+2x.

@ —be=(2x+1)" =(1-3x) (4+2x) = (427 + 20+ 2x +1) = (4 +2x - 12x-627) =

(42 +4x+1) = (4-10x-6x7) =427 + 4x +1-4+10x +6x* =10x> +14x-3

Pr.8: Sbirka piiklad 1.

PF. 9:  Urdi o kolik se zv&tsf hodnota vyrazu (x+2) (x2 -x- 3) , kdyZ se x zvétsi o 2.

+ O kolik se zvétsi hodnota = nové hodnota — stara hodnota.
. Spocitame starou hodnotu:

(x+2)()c2 —x—3) = x(xz) +x(—x)+x[ﬂ—3) +2x° +2(—x) +2[ﬂ—3) =
X —x =3x+2x" —2x—6=x"+x"—5x—6
' Nova hodnota: misto x dosadime do vyrazii (x+2):

[(x+2)+2:|[(x+2)2—(x+2)—3}=(x+4)(x2+4x+4—x—2—3)

(x+4)()c2 +3x—1) :x(xz)+x(3x)+x[ﬂ—1)+4x2 +4(3x)+4[ﬂ—1)

X3 x4 +12x -4 =00 +707 +11x—4
- Odecteme ob& hodnoty: nové — stard =

X +7x° +11x—4—(x3 +x’ —5x—6) =X +7x +1x—4-x - x? +5x+6=

6x° +16x+2
' Hodnota vyrazu se zvétsila o vyraz 6x> +16x+2.

Dodatek: Novou hodnotu vyrazu mizeme ziskat (a je to vzhledem ke KISS asi i spravnéjsi)
dosazenim do upraveného tvaru: x’ + x> =5x—6.

(x+2) +(x+2)" =5(x+2) -6 =x" +6x> +12x+8+x" +4x+4-5x—-10-6 =

X +7x*+11x—-4

A bonbdnek na konec.



P¥. 10: Uréi soucin mnohoélentt 3x* —xy+2x—2 a 4x>y—2xy—x.

(3 —ay+2x-2)(4x’y 20y - x) =

307 (427 y) +3x (~2xy) +3x* (—x)

—xy(4x°y) =2y (~22y) = xy (~x)

+2x(4x2y)+2x(—2xy)+2x(—x)

2(axy)-2(20)-2(-2)=

12x'y=6x"y=3x" —4x’y* +2x*y* + X’y +8x y —4x’y —2x" —8x’y +4xy +2x =
12x'y=4x’y* —6x’y+8x’y =3x’ +2x°y* + X’y —4x’y —8x*y = 2x” +4xy +2x =
12x'y—4x’y* +2x°y=3x" +2x°y* —11x"y = 2x7 + 4xy + 2x

Pf. 11: Sbirka ptiklad 2.
Sbirka ptiklad 3.

Shrnuti: Pfi ndsobeni mnohoclent (stejné jako pii nasobeni zavorek) postupujeme
systémem kazdy s kazdym.



